
Ata da Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Educação 

em Direitos Humanos - CEDH/PR —  08/12/2025

Ao oitavo dia do mês de Dezembro de 2025, marcada para ser realizada das 09h30 às 

12h00, em formato Híbrido, presencialmente na Sala de Situação – Rua Frederico 

Maurer, 617 – CEP: 81630-020 – Boqueirão, em Curitiba (PR) e online, realizado por 

meio da plataforma Webconf da CELEPAR; deu-se início à 6ª Reunião Ordinária do 

ano de 2025, do Comitê Estadual de Educação em Direitos Humanos (CEDH/PR). 

Fizeram-se  presentes:  Representantes  Governamentais: Titular:  Ilse  Kauana 

Velloso  de  Souza  (SEJU);  Suplente:  André  Luiz  Brandão  (SESP);  Titular:  Renê 

Wagner  Ramos  (SETI).  Representantes  Sociedade  Civil: Suplente:  Yedimar 

Carolina Castellano de Leon (Ação Social Irmandade Sem Fronteira); Suplente: Luz Di 

Angeli  Reginatto  (Grupo  Dignidade);  Titular:  André  Backker  (Instituto  Aurora). 

Representantes das Universidades: Titular: Danielle Anne Pamplona (PUC); Titular: 

Ana Maria Rufino Gillies  (UNESPAR). Membros Especialistas: Titular: Antônio Vitor 

Barbosa de Almeida (Defensoria Pública Estadual/ NUCIDH); Suplente: Samantha de 

Souza (Tribunal de    Justiça/PR); Titular: Olympio de Sá Sotto Maior Neto (Ministério 

Público/PR). Colaboradores/Convidados  (as): Gilberto  Gibala  (Assistente 

Administrativo   -   UTSC/SEJU);  Jane Cristina  Lobato  Vasques  (Coordenadora  – 

UTSC/SEJU);  Beatriz  Botelho  (ESEDH/Colaboradora);  Adriano  (ESEDH) 

Justificativas de Ausência:  Osvaldo Mesquita Júnior (UNIVEL). 1. Recepção dos 

Presentes: A princípio  Gilberto  (Assistente  Administrativo  -  UTSC/SEJU) saudou 

todos(as) os presentes on-line e os presenciais, dando as boas vindas à 6ª Reunião 

Ordinária do ano de 2025 do CEDH/PR, e deu inicio à chamada nominal para registro 

em Ata.  Logo após,  deu-se inicio à 6ª  reunião Ordinária do Comitê Estadual  de 

Educação  em  Direitos  Humanos.   2  .  Aprovação  da  Pauta:   Primeiramente,  foi 

solicitada pelo André Bakker (Instituto  Aurora) adicionar na Pauta a Inclusão sobre um 

video de uma Escola do Paraná alunos cantando uma musica do BOPE.  A seguir, 

Gilberto (Assistente Administrativo – UTSC/SEJU) colocou a Pauta e sua respectiva 

inclusão em aprovação do Pleno. Sem ressalvas, aprovadas. 3. Aprovação da Ata da 
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Reunião Ordinária de 13/10/2025: Todos receberam a Ata  nos seus e-mails este 

mês e todos aprovaram sem ressalvas. 4. Aprovação do Calendário de Reuniões 

do  ano  de  2026: Gilberto  (Assistente  Administrativo  –  UTSC/SEJU)  espelha  o 

documento na tela para conhecimento e aprovação do Pleno. Jane (Coordenadora - 

UTSC /SEJU) informa que todas as Reuniões são realizadas na 2ª segunda-feira do 

mês, devido ao Feriado do dia 12/10/2026 transferiram essa Reunião para o dia 

19/10/2026, e a Reunião de 14/12/2026 foi transferida para o dia 07/12/2026. Todos 

aprovaram. 5. Apresentação dos Trabalhos dos GTs: 5.1 Apresentação do GT de 

Revisão Estadual de Educação em Direitos Humanos: - André Bakker (Instituto 

Aurora) cumprimenta todos (as) e informa que no GT de Revisão Estadual de Direitos 

Humanos, na ultima Reunião iniciaram Reuniões quinzenais para leitura conjunta do 

Plano dentro do GT, finalizaram essa etapa semana retrasada, foi produtivo tiveram  a 

participação  de  todo  o  GT  nessas  Reuniões  e  conseguiram  finalizar  todo  esse 

documento, na ultima Reunião da semana passada fizeram uma avaliação do trabalho 

do ano, entenderam que funcionou dentro das possibilidades, conseguiram fazer essa 

compreensão do documento, quais são os principais defeitos, principais questões que 

vai serem problematizados do documento e deixaram para a primeira Reunião do ano 

que vem a estruturação dos trabalhos, a partir de 2026 vão  efetivamente reescrever o 

documento para tentar ter ele pronto até o ano que vem. Menciona que duas questões 

que apareceram como consenso dentro do GT, é que querem mais participação de 

Especialistas, chamar outros Convidados para que possam entender melhor o que 

esta sendo produzido em outros documentos da Educação em Direitos Humanos, 

principalmente que estão trabalhando na Revisão do Plano Nacional para que os 

auxiliem ano que vem.  Outra  coisa  que  tentaram implementar  esse  ano era  ter 

Convidados Representação Jovem, tiveram dois Representantes do Conselho da 

Juventude que acompanharam quase todo o trabalho, em algumas Reuniões tiveram 

jovens que participaram da leitura do documento. Frisa que para o ano que vem 

esperam institucionalizar  mais  e  ter  alguém que acompanhe do começo ao fim. 

Encerra parabenizando um trabalho que a Samantha (TJ/PR) junto com a Equipe do 

TJ/PR fizeram, um trabalho de avaliação de comparação dos objetivos do Plano 
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Estadual de Educação em Direitos Humanos com o Plano Nacional de Educação em 

Direitos Humanos, foi muito importante,  para conseguirem ver as dificuldades. Ana 

Maria (UNESPAR) ressalta que ano que vem o objetivo de elaborar um novo Plano de 

certa forma farão uma nova leitura do Plano atual e também atentos as discussões 

Contemporâneas, na UNESPAR em relação aos Direitos Humanos há Grupos em 

questão  que  espera  estejam pautadas  no  novo  Plano.  Menciona  que  tem duas 

questões, precisam saber do Grupo de Monitoramento se esse Plano vem sendo 

implementado nos locais onde precisa, outra questão que o Dr Olympio destacou do 

Conselho Permanente que é o provimento de recursos, existe a dotação de recursos 

para implementação daqueles Planos nos vários âmbitos das Escolas de Ensino 

Médio, Fundamental e das Universidades também, são questões que precisam ser 

formalizadas tanto o Monitoramento quanto a dotação de recursos, que vá além do 

papel.  5.2 Apresentação do GT de Monitoramento Estadual de Educação em 

Direitos Humanos: A Coordenadora do GT de Monitoramento Luz (Grupo Dignidade) 

cumprimenta todos (as) e informa que estão aguardando o retorno dos Ofícios que 

foram enviados as Instituições, seria a questão de uma Reunião para ver se todos 

foram respondidos ou se algum ainda falta, tinham dado um prazo para as Instituições 

se manifestarem, seria realmente verificar o retorno dos Oficios. Gilberto (Assistente 

Administrativo – UTSC/SEJU) informa que vão responder isso e apresentar algum 

Relatório  no  ponto  7  (sete)  da  Pauta,  Apresentação dos Oficios  respondidos.  6. 

Definição da Agenda de Trabalhos para 2026: André Bakker  (Instituto Aurora) 

informa que esse ponto foi enviado para o GT, Jane (Coordenadora - UTSC/SEJU) 

avisa que esse ponto será excluído.  7. Apresentação dos Oficios Respondidos: 

Gilberto (Assistente Administrativo – UTSC/SEJU) informa que enviaram 27 (vinte e 

sete) Oficios para as Entidades solicitando informação sobre o Monitoramento do 

Plano, 11 (Onze) responderam, a maioria foram Secretarias e Sistema S, SENAI, 

SESC, SESI entre outros, alguns responderam, informa que fez uma coletânea das 

respostas que vai apresentar,  enviou por e-mail para todos (as) os Conselheiros (as) 

para maior detalhamento e análise. A seguir apresenta o Documento, um Compilado 

Organizado das Respostas ao Monitoramento do Plano Estadual de Educação 
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em Direitos Humanos – PEEDH/2015  (atualizado até Dezembro de 2025) espelhado 

na tela, com um breve resumo de cada Instituição. 7.1 Resumo Geral da Solicitação: 

Total de Oficios enviados: 27 (vinte e sete) Instituições. Responderam até o momento 

11 (onze)  Instituições, das quais foram, Casa Civil; SEED; SEES; SESP; SEDEF; 

SEEC;  SETI;  SENAC;  SESC;  FACIAP;  MPPR.  Em  providências:  2  (dois). 

Responderam até o momento: 14 (catorze).  Na sequência Jane (Coordenadora - 

UTSC/SEJU) faz a  leitura do resumo das respostas recebidas. Em seguida passa a 

palavra para quem quiser fazer uma contribuição, sugestão e dar encaminhamentos 

desses Oficios. Luz (Grupo Dignidade) frisa que acha que agora devem  fazer uma 

Reunião do GT de Monitoramento para saber  qual  encaminhamento  se  dar  aos 

Oficios, as respostas e a questão dos que não responderam. Dr Olympio saúda todos 

(as) expressa que gostaria de pontuar o que está se fazendo no Sistema de Justiça e 

Segurança Pública, iniciaram fazendo Reuniões com Representantes de todos os 

Órgãos de Sistema de Justiça e Segurança Pública, nessas Reuniões definiram a 

realização de um Curso em Direitos Humanos com os formadores de cada uma das 

Instituições, com o auxilio da UFPR trataram só temas mais relevantes, principalmente 

esses  que  não  se  apresentam nos  Eventos  regulares.  A  ideia  desse  Termo de 

Cooperação que foi firmado com assinatura de todos os Secretários, Presidente do 

Tribunal, Procurador Geral de Justiça, da OAB, DP, Policia Civil e Militar, a ideia é de 

estabelecer uma Grade Curricular única para todas as Instituições, para se ter a 

garantia, quando da formação dos integrantes de todas essas Instituições esse tema 

será obrigatoriamente apresentado, cada Instituição a partir dessa grade curricular 

única vai acrescentar outros temas mais específicos de   cada Instituição. Informa que 

vão  marcar  uma  próxima  Reunião  para  já  apreciar  uma  resposta  dessa  Grade 

Curricular e o passo subsequente será da Elaboração do Plano Estadual de Direitos 

Humanos  para  o  Sistema  de  Justiça  e  Segurança  Pública.  Sugere  que  talvez 

pudessem pensar na perspectiva do restante de todos os  Órgãos do Poder Público 

em ter também uma Grade Curricular que seja levada aos espaços correspondentes, 

acha  que  auxiliaria  no  desenvolvimento  de  uma  efetiva   Educação  em  Direitos 

Humanos, todos estarão sincronizados com a mesma proposta em Educação em 
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Direitos Humanos. Luz (Grupo Dignidade) sugere que nas próximas abordagens das 

Instituições  que  não  responderam  os  Oficios,  fala  que  talvez  não  tenham  uma 

resposta para essa pergunta,  façam no formato de convite a essas Instituições a 

participarem de Cursos de Formação como os que o Dr Olympio já tinha mencionado, 

apresentam uma ideia ou solução que eles possam participar  e se tiverem interesse 

eles podem acatar as sugestões. Seria interessante se conseguissem oferecer esse 

Curso de Formação em Direitos Humanos para essas  Instituições, e elas tenham a 

opção de acatar e participar dessas formações. André Bakker (Instituto Aurora) se 

manifesta dizendo que para complementar um pouco, que é difícil monitorar um Plano 

que tem dez anos as pessoas responsáveis pelas Instituições mudaram as próprias 

Secretarias são diferentes, tudo isso dificulta esse  Monitoramento. Menciona que 

como Comitê acha importante se estruturarem para fazer um Monitoramento continuo 

de alguma forma, e vale duas questões, uma que as respostas trazem um panorama 

mais amplo, mas o Plano é dividido em Ações Programáticas e devem monitorar a 

partir dessas ações, se aquelas ações definidas pelo Plano foram feitas, perguntar 

sobre as Ações especificamente, facilita o processo de Monitoramento. O segundo 

ponto  é  que  no  GT  de  Monitoramento  listou  as  Instituições  que  precisavam se 

questionadas, viu que no documento se indagou também o Sistema S que não é uma 

Instituição responsável pela implementação do Plano, ela aparece como público-alvo 

em alguns poucos Eixos, acha que não faz muito sentido questionar o Sistema S sobre 

a implementação do Plano se eles não são responsáveis. Jane (Coordenadora – 

UTSC/SEJU) informa só para destacar que não foi enviado todo o Protocolo da SETI, 

a resposta foi muito grande não deu para compilar encaminhar por e-mail, assim que 

conseguirem  atualizar  o  e-mail  para  Google  encaminham  ele  por  completo  o 

Protocolo. Kauana (SEJU) solicita a palavra e informa que referente as respostas dos 

Oficios  e  quantitativos,  sugere  que  seja  discutido  isso  na  próxima  Reunião  de 

Monitoramento, se for necessário pedir mais informações e complementos, que de 

fato isso o que vai nortear os próximos passos não só para o GT de Monitoramento 

como para o GT de Revisão. Sugere que numa próxima Reunião discutam também 

como esta a questão do Desenvolvimento do Plano Nacional. André Bakker (Instituto 
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Aurora) informa que a ultima informação que teve é que o processo está ocorrendo, 

houveram mudanças no Ministério dos Direitos Humanos Organizacionais que talvez 

impactem o andamento do processo, até onde sabe a ideia era ser lançada até o final 

do ano que vem o novo Plano. O Professor Renê (SETI) esclarece que no caso da 

SETI tem uma particularidade na Secretaria que as Politicas Públicas da SETI são 

desenvolvidas e aplicadas pelas     Universidades, elas se envolvem em inúmeras 

atividades ligadas aos Direitos Humanos, eles pediram que a partir do Oficio para que 

ficasse bem claro quais as ações que são desenvolvidas, o Relatório foi longo porque 

são  Relatórios  de  7  (sete)  Universidades  que  atingem  um  numero  grande  de 

Municípios e alunos, por isso deu essa abrangência e foi bem explicado para entender 

esse  processo.  Gilberto  (Assistente  Administrativo  -  UTSC/SEJU)  responde  ao 

questionamento do André Bakker (Instituto Aurora)  sobre os Oficios enviados ao 

Sistema S, foi na transição  da saída da Dulce e chegada do Gilberto, ela passou uma 

lista para enviar alguns Oficios que ele acabou encaminhando sem se atentar para o 

Plano Estadual acha que foi nessa transição que foi feito o envio para o Sistema S. 8. 

Video – Escolas  Cívico Militar: André Bakker (Instituto Aurora) relata que não se 

aprofundou neste tema, viu que outros conselhos estavam debatendo isso, um video 

de um Colégio Cívico Militar aqui do Paraná que os alunos estavam fazendo uma 

atividade que cantavam uma música que parece que é do BOPE, Batalhão de policia e 

que fala sobre matar, sobre violências desse tipo, naõ sabe se é um video novo ou um 

video  antigo,  mas  considerando  que  são  um  Comitê  de  Educação  em  Direitos 

Humanos acha que vale caso alguém tenha mais informações sobre esse caso trazer 

para ver se faz sentido ter algum posicionamento, questionamento a SEED ou alguma 

coisa assim. Jane (Coordenação – UTSC/SEJU) se manifesta dizendo que viu o video 

mas não tem muita informação, já tem denúncia no COPED sobre o video mas não 

entrou na Pauta ainda, acha que no Conselho da Mulher também já e falou sobre o 

video.  Kauana (SEJU) considera que provavelmente o pessoal da Secretaria de 

Educação deve ter feito algum comunicado oficial sobre esse video, questiona se tem 

alguém da Secretaria de Educação para falar qual foi o posicionamento da Secretaria 

de Educação em relação a esse video. O Professor Renê declara que na sua opinião 
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caberia ao Comitê pedir para a SEED fazer esclarecimentos, se ela teve acesso, quais 

foram as Ações que desenvolveram na Escola, como é um Programa ela tem que ter 

controle sobre o Programa para ver como está sendo desenvolvido, fazer avaliações 

permanentes, sobre denúncias se chegou no MP, é esse tipo de  informação que é 

importante  o  Órgão  esclarecer.  Jane  (Coordenadora  –  UTSC;/SEJU)  sugere 

encaminhar um Oficio para a Secretaria de Educação (SEED) solicitando informações 

sobre o video. Kauana informa e faz a leitura de uma Nota    que saiu na Imprensa da 

Secretaria de Educação emitida logo após a vinculação desse video. Nota SEED: “Os 

Colégios Cívico-militares têm se destacado em grandes Projetos Educacionais, como 

o Ganhando o Mundo e o Maratona TECH, Torneio Nacional de Tenologia no Ensino 

que teve o Estado como grande campeão. Manifestações nessa linha não condizem 

com o compromisso do Paraná baseado em educação Cidadã e transformadora”, diz a 

SEED. Frisa que como os colegas destacaram não se sabe se esse video atual ou 

antigo, sugere acatarem a sugestão da Jane de encaminhar também pelo Conselho 

uma informação a Secretaria de Educação para que eles possam os amparar. Dr 

Olympio cita que tem que perguntar que medidas foram adotadas para responsabilizar 

uma  conduta  inaceitável,  precisam  acompanhar  sempre  na  perspectiva  da  não 

repetição. Jane (Coordenadora – UTSC/SEJU) confirma se todos concordam com a 

solicitação de informações e medidas tomadas referente a este video divulgado. 

Todos  de  acordo. Informa também que  ainda  hoje  em medida  emergencial  vão 

encaminhar  esse  Oficio  à  SEED,  até  mesmo  porque  terá  recesso  e  se  essa 

informação vier antes do dia 18/11/2025, encaminham no Whatsapp para  todos do 

Comitê. 9. Informes Gerais: Jane (Coordenadora - UTSC/SEJU) agradece todos (as), 

este ano tiveram umas turbulências em questão da Lei e fizeram por Resolução, 

deram um passo  importante  nesse  trabalho  do  Plano  de  Educação  em Direitos 

Humanos, deseja  Boas festas a todos (as). Gilberto (Assistente Administrativo – 

UTSC/SEJU) informa que a SEJU está passando por uma transição de mecanismos, 

cita como exemplo que a próxima Reunião não será mais pelo Web conf vai ser pelo 

Google meet, os e-mails do expresso serão pelo sistema Google. Acredita que até o 

ano que vem vai estar tudo regularizado. Kauana (SEJU) agradece o aprendizado 
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desse  ano,  especificamente  ela  na  Direção  da  Escola  de  Direitos  Humanos  da 

Secretaria de Justiça e informa que a partir do ano que vem não estará mais no 

Comitê, mas continuará acompanhando as Reuniões se assim for permitido. Ressalta 

a importância do Comitê agradece a todos (as), ao André, Dr Olympio, ao pessoal da 

SETI, da SESP, ao TJ agradece a todos (as). Solicita para que se apresente a  Adriana 

que vai estar nas próximas Reuniões. Adriana se apresenta, é Pedagoga do ESEDH, 

informa que já participou do GT de Revisão e estará participando no Comitê como 

Conselheira  do CEDH a partir  do ano que vem.  André Bakker  (Instituto  Aurora) 

agradece  pelos  trabalhos  do  ano,  quem sabe  futuramente  podem lutar  para  se 

reestruturar como Comitê por Decreto, acha que estão avançando como grupo, essa é 

uma nova fase é muito importante que exista esse espaço, afirma que como Kauana 

(SEJU) falou o Paraná é o único Estado que tem uma Escola de  Direitos Humanos, 

um dos poucos Estados que tem um Comitê Estadual de Educação em  Direitos 

Humanos ativo e tem um Plano Estadual de Educação em Direitos Humanos  e acha 

que  talvez  o  único  Estado  que  está  revisando  seu  Plano,  tem  três  estruturas 

Institucionalizadas,  o  Plano,  o  Comitê  e  a  ESEDH  para  trabalhar  em  Direitos 

Humanos, para fazer uma boa Politica Pública em Diretos Humanos. Agradece o 

trabalho da SEJU para organizar as Reuniões, o Gilberto (Assistente Administrativo – 

UTSC/SEJU) que está contribuindo muito, a Kauna e deseja boa sorte para ela no 

novo espaço e todos (as) que tiveram trabalhando este ano e que o Instituto Aurora 

está  sempre  à  disposição.  10  .  Encerramento:   Por  fim,  Gilberto  (Assistente 

Administrativo – UTSC/SEJU) encerrou a Reunião, agradecendo a todos (as). Ata 

transcrita por Eucaris Ferreira da Rocha. Revisada por Jane Cristina Lobato Vasques.


